

从群众身边的事做起

——青县人民检察院开展“我为群众办实事”实践活动掠影

□ 通讯员 王光斌
河北法制报记者 陈兆扬

5月23日,青县人民检察院第二检察部检察官来到该县马厂镇孙官屯村开展送法进乡村活动。检察官们以农民群众最关注的土地承包问题,结合具体案例对土地纠纷的概念和类型、矛盾纠纷的防范、解决土地纠纷的途径等方面法律知识进行了深入浅出的讲解。这是该院深入开展“我为群众办实事”实践活动的一次具体行动。

自政法队伍教育整顿开展以来,青县检察院为将政法队伍教育整顿工作走深走实,坚持从群众最关心、最贴近的身边事做起,用心、用情、用法为做好事、办实事、解难事,受到了有关单位和群众的一致好评。

让群众脚底下有安全

5月20日,青县检察院第一检察部检察官从乡下办案回单位,发现城区人流量较大的多个主干道上有窨井盖破损变形、松动、错位,以及窨井与路面凹凸不平等现象,存在较大的安全隐患。

邯郸市邯山区人民检察院开展防范非法集资宣传活动

6月15日,邯郸市邯山区人民检察院第二检察部全体干警在明珠广场开展防范非法集资宣传活动。

本次活动以“学法用法护小家 防非处非靠大家”为主题,通过悬挂横幅、发放宣传彩页和宣传单、出动宣传车等方式,在广场、商城、社区等人群聚集区域,重点向易受骗上当的中老年群众宣传《防范和处置非法集资条例》和金融知识,讲解非法集资行为的主要特征、常见手段和防范方法,并介绍近来发生在群众身边的典型案例,让群众深刻地认识非法集资带来的危害。候志亮 韩申

下功夫见实效 力解民生难题

(上接第1版)

市、县委政法委书记召集,政法、行政、律师、人民调解多元参与,运用重大涉法涉诉信访“1+N”案件会商制度,层层“去存量、控增量、防变量、降总量”,从“坐等送案”向“上门问案”转变,同步开展入户走访、心理疏导,涉法涉诉信访化解工作取得良好的法律效果和社会效果。

承德市全面提升网格化服务管理能力,拓展社会治理指挥平台,创新运用“党建+大网格”模式,优化“四小服务”(提供小方便、记好小台账、办好小事情、解决小问题),90%以上的村居做到直接办理或代办政务服务事项。创建“枫桥式公安派出所”207个,每个所站提供道路指引、便民充电、雨伞热水供应和法律咨询等服务,全市警情处置规范率、高效率、精准率同比提升10%。市辖区共建街面岗亭31个,人民群众称赞警务站是家门口的“派出所”。

(上接第1版)向边检机关备案后,出入境时简化查验手续;建立边检机关与港航企业、边境(跨境)经济合作区协作机制,及时会商解决问题;通过国家移民管理局12367服务平台,为中外人员提供24小时中英文移民管理政务信息咨询服务等。

实施后,全国港口边检机关办理行政许可数量可减少两成;平均为每艘国际航行船舶节约在港停泊时间1.5小时,进一步降低相关航运企业运营成本,提高生产作业效率。在陆地口岸,经边检机关备案的车辆,简化查验手续后,通关时间可减少10%以上;可为中国籍驾驶人员降低换证和时间成本;通过设置相关专用通道、快捷通道,提升陆地口岸在服务“一带一路”倡议、促进区域协同发展、增进与周边毗邻国家沟通交流等方面积极作用。

近日,阜城县人民检察院深化为民办实事,开展以“法暖童心 共护成长”为主题的法治宣传进校园活动。活动中,未检检察官走进县第二小学为学生们宣讲未成年人保护法,讲解预防校园欺凌、如何做好自我保护、怎样做到健康绿色上网等法治小常识,并为学生发放法治教育宣传资料200余份,帮助青少年提高自觉守法、自我保护的意识和能力,护航青少年健康成长。图为检察官与师生进行深入交流。牛敏 张静 摄

患。针对发现的问题,检察官立即用手机与该县城市管理综合执法局联系,建议该局认真落实窨井盖的维修、养护和管理责任,及时对破损及松动的窨井盖进行修护。

县城市管理综合执法局负责人对检察官的建议极为重视,当即表示马上安排专人对所反映的问题进行全面整治,并追究未认真履行管护人员的责任。当天,县城市管理综合执法局即组织人力对城区内窨井盖进行全面排查,并更换了6套井盖、井篦。同时对区域内窨井盖管理划区划片,建立起日常双向巡查制度,保证设施安全隐患投诉电话24小时畅通。对于发现窨井盖损坏、被盗等情况,及时报案并组织更换。

就这样,检察官的一个建议,让城区群众的脚底下有了安全。

让老人绷紧防骗弦

今年“五一”假期,青县检察院的干警们放弃休息时间,来到该县康复敬老院、金牛镇双庄科村等地,义务为老人们讲解防范金融诈骗、电信诈骗等法律知识

和生活常识。

在此之前,检察官们精心选取了一些真实案例,并改编成一个个精彩的配图小故事。检察官们用这些图文并茂的小故事,向老人们详细讲解了常见的“兑换货币”“假扮托”“假冒公检法机关”“退税转账”“银行卡操作式”“电话号码欠费式”等多种电信诈骗形式,并就每一种情况提出了预防和解决的方法。

与此同时,检察官们提醒老人们不要轻信来历不明的电话和短信,一旦遇到要及时挂掉电话,不回复短信,不给犯罪分子进一步布设圈套的机会。不要有贪小便宜的心理,不要受不法分子的诱惑,更不能轻易向对方透露自己及家人的私人信息,一旦上当受骗要立即向公安机关报案。

检察官们通俗易懂的语言和深入浅出的讲解受到了在场老年人的热烈欢迎。法律普及结束后,意犹未尽的老人们拉住检察官的手纷纷表示,今后一定会增强自身防范意识,彻底打消贪便宜、图高利的错误念头,不给不法分子可乘之机。

让儿童娱乐时不受伤害

今年“六一”儿童节前夕,省会桥西检察院未检室干警在履职中发现县城某儿童游乐场设施存有安全隐患,立即将情况向院领导做了汇报。院领导对此极为重视,马上组织干警深入到县域“童乐”等6个儿童游乐设施场所,开展安全隐患专项监督检查行动。

检察官们通过实地检查儿童游乐设施的运行情况,查看业主营业执照、游乐设施检验报告、日常检修记录和管理台账,共排查出3个安全隐患问题。对排查出的这些隐患问题,检察官们逐一进行研究分析,并以书面形式及时反馈给业主,同时提出三点整改措施,即应急预案须进一步完善;对工作人员和安保人员应定期开展应急演练;要定期排查游乐设施是否有支撑柱腐蚀、固定螺丝脱落、防护栏及防护网损坏等情况,魔鬼滑梯等大型游乐设备应有专人看管,防止低龄幼童误滑。

收到反馈建议后,业主们立即着手进行整改。目前,所有问题已基本整改完毕,确保了儿童游乐园无安全隐患。

让律师阅卷更高效 让便民服务更贴心 省会桥西检察院“12309案管自助平台”提升服务质效

河北法制报讯 (李娟常甜甜)“您好,我想知道王某诈骗案公安机关移送至检察院起诉了吗?我打算去阅卷。”6月10日,省会某律师事务所的李律师像往常一样电话联系石家庄市桥西区人民检察院案管工作人员,询问阅卷事宜。工作人员告诉李律师,该院新研发了“律师阅卷神器”,今后可以随时在微信小程序里提交阅卷申请,审核通过后会收到一个案卷的专属二维码,可随时到该院12309检察服务大厅自助刻录光盘,而且案件的办理进度也会以短信的形式自动推送给律师。李律师听后感到十分意外,欣喜地表示:“你们对律师的服务真的是太周到了。”

今年3月初,在前期与社会各界调研座谈时,石家庄市桥西区检察院了解到律师查询案件信息不便捷、当事人家属希望及时了解案件进度、侦查机关对移送案件标准有模糊认识等问题,经过认真分析,产生了研发“12309案管自助平台”实体机的想法。随后该院大胆实践,用科技赋能,依托智慧检务创新研发中心,只用了三

个月的时间,就和技术公司联合成功研发了以律师自助阅卷为主,集案管职能介绍、受理案件标准查询、案件进度查询、法律文书查询等功能为一体的自助平台实体机,并于6月初投入使用。

据介绍,“12309案管自助平台”中的律师自助阅卷功能操作简单、安全快捷,同时也减轻了案管工作人员的工作量,律师提前在微信小程序中填写阅卷申请的信息后,即可随时完成自助刻录案卷光盘的工作。此外,律师和当事人家属可以申请案件绑定服务,申请通过后,案件的办理进度就可以及时以短信的形式自动推送给他们,让其足不出户便知晓案件进展情况,减少心理诉累,回应真实关切。

“12309案管自助平台,围绕司法为民这一理念设计,今后将进一步优化各项功能,力争将每一项涉及为民服务的检察工作都纳入其中,通过信息化手段最大限度保障民众知情权,用智慧检务践行司法为民,用首创精神打造检察特色。”石家庄市桥西区人民检察院党组书记、代检察长赵力表示。

安平法院开展“三个规定”宣讲活动

根据安平县政法队伍教育整顿领导小组统一部署,近日,安平县人民法院党组书记、代院长李文涛对部分党政机关干部开展“三个规定”集中宣讲活动。

宣讲会上,李文涛结合“三个规定”的重大意义、主

要内容、贯彻执行、有关典型案例,并结合法院工作和队伍建设实际,系统地阐述了贯彻执行“三个规定”的重要性和必要性,号召党政机关干部不断增强落实好“三个规定”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。孟翔 周彦宗

张北法院送法进校园活动受欢迎

近日,张北县人民法院党组成员、副院长田海据带队走进张北县第三中学,开展“法在我心中,伴我成长”主题宣讲报告活动。法官助理郝令慧为1000多名师生现场讲授了预防青少年犯罪法治教育课。

课堂气氛热烈,师生认

真聆听,并针对具体案例展开讨论,达到了良好的普法效果。课后,师生纷纷表示,法官用朴实易懂的语言为学生讲授法治课,以案说法,对青少年的健康成长和有效预防青少年违法犯罪、增强维权意识具有十分重要的意义。席娟 刘兵

张家口万全区法院“三个强化”严格执行“三个规定”

张家口市万全区人民法院坚持以“三个强化”严格执行防止干预司法“三个规定”,努力营造良好政治生态、司法生态,确保公正廉洁司法。

该院坚持提高干警政治站位,强化整改落实,组织全体干警进一步全面系统学习

防止干预司法“三个规定”及相关文件精神,切实提高每一位干警的思想认识;坚持狠抓落实推动,强化责任担当,坚决防止“走过场”、搞形式主义;加大宣传动员力度,强化思想根基,从源头上筑牢思想堤坝。席娟 谢绍伟

康保检方反诈宣传进社区

近期,康保县人民检察院积极开展“打击治理电信网络诈骗犯罪集中宣传月”活动,采取多种形式进行防范电信网络诈骗宣传。

6月3日上午,该院干警走进社区,通过张贴标语、发放宣传材料、现场讲解等方

式,向群众讲解发生在身边的电信网络诈骗案例以及电信网络诈骗犯罪分子惯用手法、作案方式等方面的知识,并有针对性地面向老年人开展宣传,获得现场群众一致好评。

席娟 郭灵彦

迁安交警全力打造“群众家门口的车管所”

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)6月16日,家住迁安市野鸡坨镇的王先生来到离家不远的双城机动车登记服务站,办理新车注册登记业务,整个办理流程总共用了不到20分钟,这让王先生感受到了与以往路远、繁琐不同的便捷、高效的变化。

据悉,迁安市公安交警大队车管所积极谋求为民服务新思路,把争创“群众满意窗口”作为奋斗目标,秉承“就近办、网上办、马上办、一

次办”的总体部署,积极推进“放管服”便民措施,加大简政放权力度,紧紧围绕广大人民群众关心关注的热点、难点问题,不断完善自身工作,使群众真正享受到了“家门口”的车管服务。

该所积极拓展服务范围,认真落实公安交管放管服36项措施,围绕农村派出所交警中队建设,在全市7个外勤交警中队和部分派出所交警中队设置了车驾管业务便民岗,受理辖区群众业务咨询,办理车驾管业务。

及时劝阻 守住群众的“钱袋子”



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:滦平县公安局刑侦大队反诈骗中心负责人 张旭
整理:河北法制报记者 王絮冬

5月27日下午2时10分,我的手机上收到两条预警信息,一条为承德市公安局反诈骗中心接到“长矛网络犯罪预警系统”推送的疑似冒充公检法诈骗的预警信息,另一条为辖区一女子报警称其母亲刘某当日12时接到

电话后,一直躲在卫生间接电话,隐约听到母亲在电话中提到身份证件和银行卡信息。刘某接完电话后未告知家人就匆匆离开家,之后电话一直处于通话中,目前无法联系。

接警后,我意识到两条线索极有可能是冒充公检法电信网络诈骗案,结合冒充公检法诈骗常用的诈骗套路,骗子可能会诱导受害人前往附近的宾馆、酒店开房,将受害人和家属隔离进行“洗脑”,然后诱导受害人前往附近银行进行转账。我看了看表,这个时间,刘某肯定要去银行打钱了,再晚一步刘某被骗的可能性就大大提升。时间紧迫,我立即前往刘某家附近的各银行营业网点寻找,最终在鑫港大街的承德银行附近将手提6万元现金并持续通话的刘某找到。“您好,我叫张旭,是县公安局反诈骗中心的民警,现在和你通话的是骗子,不要相信

他。”这时候的刘某还在接听电话,骗子在电话里听到刘某与我交谈的声音,赶紧把电话挂了。

面对我们的到来,刘某显得十分紧张,但对事情经过却三缄其口。经过近半个小时的耐心讲解,她终于开始吐露实情。原来,当日12时左右,她接到一个自称是“哈尔滨市公安局经侦大队民警”的电话,对方称她名下的银行卡涉嫌洗黑钱案件,涉案金额近百万元,要求配合调查。一开始她不相信,但是随后骗子通过彩信将一张抬头是中华人民共和国哈尔滨市中级人民法院的《强制性资产冻结执行书》图片发给了她。这张执行书中,写着的被执行人姓名正是刘某,核对了身份证件号码也与自己的丝毫不差。

之后在骗子一环套一环的诱骗下,刘某信以为真,独自一人前往附近酒店开房和骗子联系,被骗子“洗脑”长达2个小时,最终骗子诱导其前往银行将6万元现金转入指定的所谓“安全账户”时被我们及时制止。

“这是骗子冒充公检法人员在实施电信诈骗!我们公安机关不会通过电话的形式办案,也不会通过微信、QQ等聊天工具发送、传达相关法律文书和个人工作证件,更没有所谓的《强制性冻结执行书》此类法律文书,更不会要求当事人转账汇款或提供银行卡号和密码。”听完我的讲解后,刘某恍然大悟,激动地抓着我的手说:“幸亏你们及时找到我,不然我们家这点积蓄就都没有了,真的非常感谢你们!”

我做的群众最满意的一件事



近日,阜城县人民检察院深化为民办实事,开展以“法暖童心 共护成长”为主题的法治宣传进校园活动。活动中,未检检察官走进县第二小学为学生们宣讲未成年人保护法,讲解预防校园欺凌、如何做好自我保护、怎样做到健康绿色上网等法治小常识,并为学生发放法治教育宣传资料200余份,帮助青少年提高自觉守法、自我保护的意识和能力,护航青少年健康成长。图为检察官与师生进行深入交流。牛敏 张静 摄